## ❷江苏教育报刊总社

2025年9月 10日

本期4版 2025年第66期 总第4203期

# 油煮粉粉



扫描二维码关注本报微信

致全

和

的

国内统一连续出版物号:CN 32-0002

邮发代号:27-56

网址:www.jsenews.com

JIANGSU JIAOYU BAO

新闻热线:025-86275603

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

## 信长星在泰州看望慰问教师

# 满腔真情做学生成长成才的引路人

本报讯(黄伟)坚守三尺讲台,潜心教书育人。在第41个教师节来临之际,省委书记信长星到泰州市看望慰问一线教职员工,代表省委、省政府向全省广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

泰兴中学是一所百年名校。信 长星察看校园环境,参观校史馆,详 细了解学校发展历程和近年来推进 教育教学改革创新等情况。他指 出,泰兴中学历史悠久、底蕴很深, 培养了一大批优秀学子,为革命和 建设事业作出了贡献。新时代新征 程上,要紧紧围绕立德树人根本任 务,健全德智体美劳全面培养体系, 教育广大学生怀爱国之心、立报国 之志、增强国之能,努力成长为堪当 大任的栋梁之材。报告厅里,师生 们正在排练教师节文艺活动。信长 星饶有兴致地观看,与教师代表亲 切交流,询问工作、生活情况。他们 中既有60后、70后的资深教师,也有 80后、90后的年轻一代。信长星说, 教师是立教之本、兴教之源,看到你 们薪火相传、接力耕耘,非常高兴。 希望大家牢记为党育人、为国育才 的初心使命,大力弘扬教育家精神, 满腔真情做学生成长成才的引 路人。

具有160多年历史的襟江书院位于泰兴市鼓楼小学校园内,古朴雅致、书香氤氲。信长星实地参观,

听取书院文化传承和鼓楼小学办学 情况介绍。他说,书院的深厚积淀, 彰显了崇文尚教的优良传统。要引 导学生从中华优秀传统文化中汲取 精神滋养,珍惜时光好好学习,掌握 知识本领,为现代化建设贡献聪明 才智。在书院讲堂,信长星向教师 们送上节日祝福,感谢大家的辛勤 付出,希望大家用爱心、知识和智慧 点亮学生心灵,做学生为学、为事、 为人的示范。操场上,孩子们练习 绳操,生龙活虎、朝气蓬勃;体育馆 里,京剧社团学生表演自编曲目《精 忠魂・薪火传》,一招一式、有板有 眼。得知绳操受到学生欢迎,京剧 社团曾亮相央视元宵戏曲特别节 目,信长星给予充分肯定。他指出, 要遵循青少年成长特点和规律,注 重以人为本、因材施教,培养更多兴 趣爱好,帮助他们全面发展、茁壮 成长。

调研中,信长星强调,全省各级党委、政府要持续营造尊师重教的良好氛围,推动形成优秀人才争相从教、教师人人尽展其才、名师名家不断涌现的良好局面。要前瞻谋划布局,建立健全与人口变化相适应的基础教育资源统筹调配机制,进一步优化师资结构,着力办好人民满意的教育。

省领导储永宏、赵岩一同看望 慰问。

## 许昆林在东台看望慰问教师

## 以教育家精神办好人民满意的教育

本报讯(王祐)在第41个教师节来临之际,省长许昆林来到江苏省东台中学、东台市实验小学看望慰问一线教师,向全省广大教师和教育工作者致以节日祝贺和亲切问候。

青蓝相继、桃李芬芳。适逢江 苏省东台中学建校120周年,许昆林 走进校史馆,了解学校的历史沿革 和办学情况。他说,校史镌刻着办 学历程和时代印记,是开展思政教 育的一座"富矿"。要将校史资源融 人课程教学、文化活动、校园环境等,旗帜鲜明、润物无声地激励广大学生坚定理想信念、继承优良传统,做听党话、跟党走的时代新人。许昆林来到正在备课的教师们中间,祝大家教师节快乐。他说,教师是立教之本、兴教之源。孩子们未来能够更好担当民族复兴大任,要靠广大教师精心教育、悉心引导、用心守护。希望大家牢记习近平总书记的殷殷嘱托,顺应人民群众对教育公平和质量的期盼,落实好立德树

人根本任务,加强基础学科建设、扎 实推进教学转型,用爱心、智慧、责 任点亮孩子的心灵,以教育家精神 办好人民满意的教育。

许昆林来到东台市实验小学惠阳路分校。教室中,学生们正在挥毫泼墨练习书法、描绘创意葫芦画;操场上,体适能、武术操表演一招一式、有板有眼;行知剧场里,小红花合唱团在为教师节演出排练合唱《走进美丽走进神奇》。每到一处,许昆林都为孩子们鼓掌点赞,向教

师们送上节日问候。他说,教师是 崇高的职业,发掘孩子的天赋、激发 孩子的潜能,需要教师们的辛勤付 出和奉献,你们辛苦了。尊师重教 是中华民族的优良传统,我们要引 导社会各界感念师恩、礼敬教师,维 护教师职业尊严和合法权益,减轻 教师非教育教学任务负担,让教师 享有崇高社会声望,成为最受社会 尊重的职业之一。

省政府秘书长赵建军参加走访 看望。

编者按:日前,"2025江苏教师年度人物"遴选推荐活动结果出炉,10名教师当选。本报本期刊发年度人物报道《大爱润桃李 担当铸师魂》,在二、三版推出他们的事迹介绍,讲述年度人物扎根一线、潜心育人的感人故事,与读者一起感悟优秀教师代表的师者担当和大爱情怀。敬请关注。

## 大爱润桃李 担当铸师魂

——"2025江苏教师年度人物"掠影

■本报通讯员 朱琳

教师是立教之本、兴教之源。近年来,江苏认真贯彻落实习近平总书记关于大力弘扬教育家精神的重要指示,把教师队伍建设放在江苏经济社会发展全局、教育强省建设大局中来把握,坚持以教育家精神为引领,培育高素质专业化教师队伍,全面实施铸魂强师行动,大力选树优秀教师典型,积极营造尊师重教的良好氛围。

在第41个教师节来临之际,"2025 江苏教师年度人物"遴选推荐活动结 果揭晓,启东市合作小学王辉等10位 教师当选。他们当中,有的多年扎根 乡村学校,忠于职守、甘于平凡,点亮 山区孩子梦想;有的深耕特殊教育一 线,甘当人梯、奋力托举,让每个孩子 都拥有人生出彩的机会;有的潜心科 研,带领团队破解"卡脖子"技术难题、 促进新质生产力发展;有的不辞千里 奔赴祖国边疆地区,架起民族团结进 步的桥梁……他们用实际行动交出 "培养什么人、怎样培养人、为谁培养 人"的有力答卷,全面展示了新时代江 苏教师阳光美丽、爱岗敬业、甘于奉 献、改革创新的光辉形象。

### 于无倦中踏征程

有这样一名"红色追梦人"——23 年来带领学生徒步4万公里重走革命路,足迹北至北京、南达海南、西抵通江,累计行程可绕地球赤道一周,他就是江苏省淮北中学教师陈经山。每年寒暑假,他都开展"铁流千里慰忠魂"系列徒步活动,与学生一起走过韶山、踏过川陕革命路、爬过罗霄山脉……"行走的思政课"让"铁流"队员们感悟道:"青春在烈日下曝晒,人格在行走中完善。"跟随陈经山徒步的千余名学生中,36人选择报考军校,12人荣获省



在第41个教师节到来之际,我省各地各校举行形式多样的主题活动,表达对教师的敬意和祝福。图为9月9日,太仓市科教新城实验小学三(4)班的学生为教师送上绘画作品。 计海新 摄

级以上"新时代好少年"称号,48人踊 跃投身乡村建设一线。

陈经山主导"课堂+实践+公益"立体式教育,创立"星火爱心社",行走路上开展公益活动380多次,累计捐款超百万元、资助特困生220人,足迹遍布20个革命老区:在延安为失学儿童送去书包,在瑞金与老兵共唱红歌,在洪泽湖湿地宣传环保知识……今年春天,57岁的他拟定了新计划:筹建"红色教育联盟",将学校的红色教育实践经验辐射到更多的革命老区学校。"坐而论道不如起而行之。"陈经山如是说,并矢志不渝、孜孜不倦地带领学子们阔步行走在新时代的教育长征路上。

"从事培智教育,就像陪着蜗牛散步。"金湖县特殊教育学校教师高春英31年如一日,用极致的耐心守护智力残障儿童成长。她提炼出"生活化"教学方式,手把手指导和陪伴特殊孩子在触摸、体验中学习,开展的"生存及生活教育"研究获省教学成果奖二等奖。高春英积极推动融合教育,坚守送教上门第一线,为学校每个智力残障孩子及家庭量身定制"幸福课堂"。在她的带领下,先后有40名重度残障儿童接受上门送教,其中8名进入特殊教育学校就读。

高春英坚信:"残障孩子可以同享幸福。"特教路漫漫其修远。她的身后留下一串串带着温度的脚印,还有无

数正在绽放的花朵。

## 于无声时润心田

"我最看不得贫困学生及家长流 泪。"扎根乡村教育41年的启东市合 作小学教师王辉常这样说。刚工作 时,他就从微薄的积蓄里拿出一部分 资助辍学学生重返课堂,后来又常年 向市"希望工程"捐款。每每获得"园 丁奖""骨干教师"考核奖、"最美家庭' 奖、"见义勇为"奖等奖项时,王辉都将 奖金悉数捐出,"要把这些奖励用到最 有意义的地方"。这些年来,爱心助贫 已成为他的生活方式——个人爱心助 学达16万元,累计资助学生超过120 名;创建启东市达育小学"爱心基金", 每年教师节都带领教师献爱心,先后 帮助200多名学生;联系爱心企业家 筹集善款,捐助近100万元帮扶特困

2010年起,王辉兼任启东市合作镇乡村少年宫负责人,八方奔走筹集经费、招募师资、提供保障,免费培训学生达1.2万人次。2023年,他整合全镇资源创办镇暑期"公益班"、村"校外辅导站",解决家长后顾之忧。

在扬州这方教育沃土上,汶河小学东区校校长张燕以顽强不屈的意志与癌症抗争,凭借非凡魄力领航学校发展,用拳拳真情守护师生成长,谱写了一曲令人动容的教育赞歌。她坚持党建引领,持续探索省级"一校一品"党建品牌——红匠工作室发展;创新构建以"红匠教师、红樱中队、红情家庭"为主体的"三红"党建发展格局,受到上级领导高度评价。在她和教师们的努力下,学校被评为省依法治校示范校和省红十字会示范学校。

(下转第4版)

#### 全省广大教师和教育工作者:

值此第41个教师节来临之际,省委教育工委、省教育厅厅的合家,省委教育工委、省教育厅厅的合家,省教师、教育工作者和离退休教职员工致以诚挚的问候和崇高的故意!向长期以来关心支持我省教育事业改革发展的社会各界人士表示诚挚的感谢!

教育是国之大计、党之大计。 近年来,在省委、省政府的坚强领 导下,全省教育系统深入学习贯 彻习近平总书记关于教育的重要 论述、对江苏工作重要讲话精神 及全国、全省教育大会精神,紧紧 围绕"打头阵、勇争先、走在前、作 示范"的重大要求,一体推进教育 发展、科技创新、人才培养,努力 办好人民满意的教育。你们扎根 教育一线,在幼儿园、中小学、职 业学校、特殊教育学校、专门学 校、高等学校、对口支援的西部地 区等不同岗位,以德施教、以德立 身,倾心教书、潜心育人,扎实推 进大中小学思政教育一体化建 设,用汗水浇筑希望,用奉献诠释 担当;你们春风化雨、启智润心, 坚持"五育"并举,深入实施关爱 青少年心理健康"润心行动"、义 务教育学校"2·15专项行动"等, 以仁爱之心、精勤之行照亮广大 学子前程;你们心怀"国之大者"、 勇担时代重任,将创新理念、前沿 科学技术、最新科研成果融入教 育教学实践,深化产教融合、"双 高"协同和校企合作,助力首个全 国高校区域技术转移转化中心建 设,为发展新质生产力注入新动 能。你们的每一份育人坚守都被 看见,每一句谆谆教诲都被铭记, 每一份无声关怀都被珍藏,你们 无愧于人民教师的光荣称号!

百年大计、教育为本,教育大 教师为本。各级党委、政府及 教育部门始终坚持把加强教师队 伍建设作为重要的基础工作来 抓,大力弘扬尊师重教社会风尚, 努力为广大教师创造安心从教、舒心从教、 于从教的良好环境。广大教师和教育心从教、 于从教的良好环境。广大教师和教育人人 要忠诚于党和人民的教育事业,把个人联和 来,既在教育强国、教育强,努力成为要求 中大力弘扬教育家精神,努力成为要在教 中大力弘扬教育家精神,努力成为要在教 中大力弘扬教育家精神,努力成为要在教 中大力弘扬教育家精神,等方。也要教老"那 已品的微观实践中为莘莘学子都建作适 样的广阔舞台,让每位学子都能在适 的"绿茵场"上茁壮成长、成就更好的人生。

桃李芬芳,感恩有您。在这温情与敬意并 蓄、收获与启航同行的季节,我们再次衷心祝 愿全省广大教师、教育工作者和离退休教职员 工节日愉快、身体健康、工作顺利、阖家幸福!

> 中共江苏省委教育工作委员会 江苏省教育厅 2025年9月10日

## "九月的芬芳—— 2025年江苏省庆祝 教师节主题活动"在宁举行

本报讯(记者 杨潇)在第41个教师节即将到来之际,9月4日,"九月的芬芳——2025年江苏省庆祝教师节主题活动"在南京举行。活动由省教育厅主办、省广播电视总台承办、南京晓庄学院协办。省政府副省长赵岩,省教育厅厅长、省委教育工委书记江涌出席活动。省总工会、省广播电视总台等相关单位负责人,全省优秀教师、师范生代表,以及部分设区市教育行政部门、高校负责人一同到场,共庆教师佳节,共话教育未来。

本次活动主题为"以教育家精神铸魂强师 谱写教育强国建设华章",通过歌舞、访谈、情境演绎等丰富多元的节目形式,向全省默默耕耘的教师及教育工作者致以最崇高的敬意与最诚挚的节日祝福。活动特别邀请部分优秀教师及团队代表来到现场,以纪实短片、面对面访谈、故事讲述等方式,分享他们扎根教育、无私奉献的感人历程。现场还为优秀教师团队和优秀教师代表颁发荣誉证书。节目将于9月10日20:30在江苏教育频道、荔枝新闻、ai 荔枝客户端、台网播出,20:55在江苏城市频道播出;"苏教宣"视频号同步播出。

据悉,今年庆祝教师节期间,我省还将组织开展"2025江苏教师年度人物"优秀事迹展示、"致敬老师"融媒体新闻行动、"为教师亮灯"公益行动等活动,通过线上线下联动,全方位、多维度传播优秀教师事迹,在全社会营造"尊师重教、崇智尚学"的浓厚氛围,充分展现江苏百万教师在积极加快建设教育强省、服务中国式现代化江苏新实践中的主动担当与作为。